



善心

“我们董事长是远近闻名的大善人,他的一颗善心时刻感染着我们每个职工,这也慢慢融进了我们的企业文化当中了。”“做一个好的企业家,首先要做一个懂得知恩图报的好人。我们生长在这块土地上,回馈社会是义不容辞的。”……不胜枚举的小善事,最终成就了老百姓口口相传的大善人,这才是真正令老百姓仰慕的慈善家。民企更需回报于民,这就是善心。

3.2亿建黄河岸边别墅新村

玉皇化工:王金书和他的玉皇庙情结

本报记者 李岩侠 梁斌

在经济刚刚快速发展的鲁西南菏泽一带,流传着“长江岸边华西村,黄河岸边玉皇城”、“南有吴仁宝,北有王金书”的顺口溜。在这个昔日贫困地区贫困村,流传着一个现代化企业新星与村民、员工财富共享的真实故事。



经过20多年发展,由小化工起步的玉皇化工集团有限公司现已成长为行业内屈指可数的新秀,同时也是鲁西南化工基地的龙头。王金书是该村党支部书记、玉皇化工集团有限公司董事长。“中国化工企业500强排行榜,今年排名第71位。同时,我公司位列2011年中国化工企业最具成长性企业排行榜第5位。”玉皇化工集团少帅、总经理王胜伟表示。

财富分享:
感恩回报玉皇村

飞翔的玉皇化工,创造了巨额的财富。但是,这个在经济属性分类上属于私营、民营的地方企业,创始者的内心一直深怀一种共同发展、共同富裕的理念,据了解,现在的玉皇化工集团是

由25年前的玉皇福利化工厂发展起来的。

两年前,这个总资产10亿元的中国优秀品牌企业的掌舵人做出一个重大决定,拿出自己的股东分红、贷款及跟其他股东借的款,一共3.2亿元,为村民盖起免费别墅。两年后的今天,整整齐齐、规划有致、功能齐全的别墅群在这一片还较贫瘠的黄河滩上崛起,成为当地蔚为壮观的一个风景,搬进新房的村民喜气洋洋。这时,人们更加深刻地理解了王金书常说的一句话:共同富裕,吃水不忘挖井人。

企业带动:
新农村共同富裕模式

也许在许多村民和外人的眼里,王金书用个人财富为村民谋福利的行为是基于生于斯

长于斯的王金书是一个乐善好施的人,玉皇化工是一个重情重义、善谋福祉的企业。其实,在王金书和他带领的一帮玉皇元老们心里,这也许更是先富带动后富、工业带动农业,最终实现共同富裕的一种新农村小康发展模式。

在这之前,玉皇化工在发展的过程中已投入巨资为辖区村民生活生产的改善和提高做了许多。在长远发展上,玉皇化工还按照村民的意愿,将土地从一家一户收回集体,创立了农业科技子公司,搞起了规模经营,确立了发展现代农业和观光农业的思路。在玉皇化工东明公司行政副总张平均看来,重责任、行大爱是玉皇化工蒸蒸日上的不竭动力。正是这种大爱精神,使玉皇化工从村办小厂实现了质的跨越和量的膨胀。

金田集团: 善心成就人生

本报记者 刘红杰

心在哪里,收获就在哪里。对于烟台金田集团董事长陈金泽来说,善心成就他的人生。“教育孩子不能等,地误一季,人误一代。”这是陈金泽情系教育的原因。



坐落在烟台开发区城郊接合部的第六小学,原来墙壁灰暗,设施简陋。陈金泽在学校呆了半个月,图书馆、实验室、电脑全都配备齐全。发现学生们大冬天从自家带的瓶装白开水冻得哑牙,陈金泽便在每层楼装上了自动饮水机。

“教育孩子不能等,地误一季,人误一代。”这是陈金泽情系教育的原因。很多学校校长碰上困难“慕名而来”,引得教育局领导都发话了,“你们不要一窝蜂地都找陈总帮忙。”“我恋爱,我喜欢孩子们喊我陈校长,我愿意为父老乡亲、为社会办点实事。”陈金泽总是这样回复。

心在哪里,收获就在哪里。这是陈金泽经常说的一句话。作为一个农民的儿子,他的心在广袤的农村。听说附近一个村因为资金困难无线修路,他二话不说拿出50万。“五代人走这一条小路出村,几十年没有改变,我有能力,就一定要帮助家乡的父老乡亲。”

正做采访的时候,陈金泽的手机响了,他低下头看了下,是个求助短信。记者看了一下短信,是一位姓周的农民,说孩子三岁需要看病,但家中没钱,希望陈总能给予帮助。

陈金泽沉吟了一下,给这位周姓农民回复,“你周日带着村委会成员来吧,只要是真实的,能帮你我尽量帮。”

陈金泽告诉记者,他没有时间调查,但求助者必须证明事实的真相。“我不能让别人的欺骗来侮辱我的善良。”

陈金泽说,他个人的力量毕竟是有限的,他希望能带动别人往慈善这条路上走。“比如一个企业因为资金的问题经营不下去了,我一个人帮不了多少,但如果工商联出面,4000多家会员单位,一个单位出1000元,救活一家企业不成问题。但如果一家企业死了,会有多少职工下岗?”

如今,烟台开发区所有中小小学生共计16000多人的校服都是陈金泽捐赠的,仅此一项就需要180万。“面料、款式我都要亲自看,我要让孩子们穿在身上,暖在心里。”陈金泽说。

目前,陈金泽捐助教育和农村建设累计已达800多万。

一颗善心唤起职工无数爱心

文隆化轻:地震自发捐款人均超1500元

文/片 本报记者 杨传忠

“董事长是滕州远近闻名的大善人,他的一颗善心时刻感染着我们每个职工,公司上下形成了一种齐心协力行善举的氛围,大家都以献爱心为光荣,这也慢慢融进了我们的企业文化当中了。”



山东文隆是1999年由滕州市化轻建材有限公司改制成立的民营物资流通企业。董事长王家文给记者的第一印象就是憨厚朴实。他在2011年刚刚获得“山东省慈善之星”的称号。除了带领职工摸爬滚打使企业不断壮大外,王家文平时最大的爱好就是乐善好施。他没有惊天动地的大善举,却将行善融入到了自己生活的点点滴滴。

2002年,王家文走访一名困难职工时,看到该职工家的住房几乎快塌了,屋顶晴天进风,雨天漏水,无力进行翻建。看在眼里,烙在心里,他当即掏出一万五千块钱,后又多方筹资,帮他建起了新房。

不胜枚举的小善事,最终成就了老百姓口口相传的大

善人王家文,这也是真正令老百姓仰慕的慈善家。“兴企为民、回报社会”是王家文的处世宗旨和座右铭。他告诉记者,民企更需回报于民,不能因为你比别人先富了就脱离群众忘了本。

有了董事长王家文的带动,山东文隆公司通过行善举、献爱心,履行企业责任,服务社会发展等活动的开展,在公司内营造了“以人为本”、“助人为乐”的浓厚道德氛围,一种深入人心的慈善文化在公司内也慢慢形成。

“富而思源,发展不忘回报社会。”在帮扶当地的新农村建设工作中,公司先后出资70余万元为东沙河姜桥村建设四通工程,修道路,打井,建水塔,为大坞镇单庄村修筑硬化道路2公里,建设文化广场,

受到了村民的广泛赞誉。

王家文个人的爱心也深深感动着山东文隆的每位职工。在汶川地震发生后,公司第一时间捐出20万元,第二天又组织动员广大干部职工捐款献爱心。“没想到捐款箱里最后清点竟有17.87万元,人均捐款超过了1500多元。”山东文隆党总支副书记肖桂林告诉记者,近十年来公司通过各种形式共捐赠捐助已达400多万元。

滕州,在历史上也被称为“善国”。为了更好地号召社会奉献爱心,创造人人互助的和谐社会,王家文于2002年参与创立了滕州慈善协会。“慈善是一个企业家最优秀的品质之一,我做的还远远不够,我会恪守诺言,一以贯之地走下去。”王家文坦露心迹。

乐捐百万助学不换十年木椅

玫德铸造:当家人的慈善轨迹

本报记者 崔滨

一间只有十几平米的办公室,没有丝毫奢华的装修,尤其是那套用了十几年的旧式桌椅,让访客们不敢相信这间屋子的主人,是年销售额超过20亿元、利润2亿多元的济南玫德铸造有限公司的董事长孔祥存。



更加让人想不到的是,执掌这样一家行业龙头企业近20年,孔祥存不吸烟、不喝酒、不穿戴奢侈品,唯一能让他慷慨解囊的,是帮扶困难群体的慈善事业,在他的带领下,玫德铸造16年来为社会公益和慈善事业捐款达1.2亿之多,其中孔祥存个人近千万元,是什么让孔祥存舍不得换一把椅子,却乐于一次掏四百万建学校呢?

孔祥存说,经营企业这么多年,其中一个重要的感悟就是“做一个好的企业家,首先要做一个懂得知恩图报的好人。我们生长在平阴这块土地上,回馈社会乡里是义不容辞的。”

作为土生土长的平阴人,对于县里的乡村建设,无论是修桥建路、打井饮水,凡是求到孔祥存,无不解囊相助。有

一次孔祥存回乡探亲途中,路遇一段盘山路泥泞难行,二话没说找到村长,自掏腰包60多万解决了长期困扰该村的道路硬化问题。

除了这种淳朴的乡情,孔祥存的慈善轨迹,还深深烙下了对企业建设的思考。“为什么中国的企业总是‘富不过三代’,原因就是我们的经营理念和企业文化建设,始终达不到现代企业管理制度的要求,要想让中国企业的思想现代化,接受良好的教育是先决条件。”

2001年,当平阴县因为就学人数激增急需建设一所新高中时,当时刚刚带领玫德铸造走上盈利道路的孔祥存,一下子带领企业捐赠4566万元扩建了平阴县第一中学,其中孔祥存的个人出

资达400万之多。

在随后的教育捐助中,孔祥存的企业经营理念体现得淋漓尽致,2004年,孔祥存率全体玫德铸造股东向平阴一中捐赠一千万,成立了奖学金,并在他的提议下成立了管理委员会,设会长、理事,确保基金安全,管好用好奖学金。

在孔祥存的心里,付出和交换是一种生存的心态,你想获得你想要的,首先要提供别人想要的。慈善事业也是这样,企业想要得到社会认可,获得社会支持,就要把社会的所缺所需当成企业自己的事,“把我们利润的一部分让给那些更需要钱的人,使金钱能发挥更大的作用,这样才能更体现企业的意义,更能体现企业家的价值。”